规避遗产税3种方式-

来源:中华会计网校

84岁的亚洲首富李嘉诚在2012年5月25日出席旗下公司长江实业及和记黄埔股东会后,向传媒披露了他对财产的分配情况,将长和系王国交给长子李泽钜管理;次子李泽楷会发展新业务,自己会拿出李泽楷现时身价的数倍资金帮他收购心仪的公司。

这则消息引发了外界对于李嘉诚巨额财产分配的巨大兴趣,此外,对于富豪财产 分配中涉及到的征税问题,也开始被热议。

在保险业内人士看来,富过三代、永续经营、规避遗产税是富人买保险的最大理由。按保险的层次划分,不同收入的人群侧重点也不同。低收入人群买的是保障、中等收入为的是理财、高收入人群更多是为了保全资产。

富人更需要保险

"我们关心的是,李嘉诚一旦完成财产分配方案,作为亚洲首富,根据香港的法律,将要被征收多少遗产税,李嘉诚拥有很多财富,他给自己以及亲人买了多少份保险,在外界看来也是一个谜。"5月28日,香港保险咨询师梁芳艳在电话中告诉记者。

也许在很多人看来,李嘉诚那样的富豪已经不需要通过买保险来抵御风险,但是在业内人士看来,并非如此。

"富人比穷人更知道钱是需要投资的,追求投资回报率,决不会把钱放在手里或全部放在银行,他们会把大部分钱用于投资,因此,当自己或家庭发生风险时, 手头 很难筹到大额现金。为了在发生意外时有充足的保障,把财富分一部分到人寿保险上,可以解除后顾之忧。"友邦保险资深业务经理谢毓城告诉记者。此外,大额保单还有利于分散商业风险,一旦经营出现困难,保单的抵押贷款功能得以体现。记者在采访中了解到,上海曾经出过一张个人年缴保费780万元的巨额保单,投保人经营着年营业额高达数十亿的企业。

"保险公司对年缴保费 20 万元以上的大额保单,审查非常严格,除了担心骗保,通常保险公司会要求客户投保要力所能及。如年缴保费是个人年收入的 10%-20%,保额为年收入的 5 倍为宜。如果你手持的巨额保单来自一家负责任的保险公司,那就是一张值得信赖的名片。"平安人寿上海分公司核保部李丽告诉记者。

遗产避税首选

谢毓城告诉记者,富人买保险的一大好处就是可以合理避税。一个亿万富翁生前为自己投保巨额的人身保险,他的这部分财富可以免税由子女继承。上海一位从事能源行业的黄先生近几年生意越做越好,积累了一定的财富。因为担心自己辛苦挣来的这份家产缩水,他增加了不动产投资、选择长期基金定投、购买大额保险等。而购买保险的原因就是可以避免遗产税。黄先生投保的是一种返还型

人寿保险,年缴保费 50 万元,缴费期为 10 年,他本人已经四十多岁,个人的医疗、养老需求都不成问题,只是希望子女能够尽可能多地继承自己的家产。

"现在确实有一些富人意识到合理规避遗产税的问题,这种年缴保费在 50 万元以上的投保人很多。虽然国家还未征收遗产税,但有一定经济实力的人群已经看到了 未来的趋势。以一些返还型寿险产品为例,客户选择年缴费 50 万元,缴费 10 年的话,自缴费第 2 年就开始返款,年返生存金共为 5 万元左右,可一直返至客户 90 岁,而且在客户达到一定年龄后会返还本金和一定的红利,这部分保险金所得都不计入遗产税征收范围内。"太平人寿上海分公司资深业务经理周强告诉记者。

规避遗产税的3种方式

1、房产 适合10岁以上的孩子

为孩子购置房产的最佳时间是 10 岁至 16 岁。在这个年龄段,孩子具有法律行为能力,18 岁后有完全民事行为能力,可以买卖房产。从严格的法律意义上说,房产证上是谁的名字,法律就保护谁拥有物权。不过,父母在房产证上写孩子的名字,也会导致一些风险,比如孩子不懂事随意卖出房产,或孩子被人利诱卖出房产 等。为了防止这一点,父母可以选择在交付房款时留下付款凭证,并和孩子签订协议,以便在必要的时候收回房产。孩子在 10 岁以前是没有行为能力的,这个时候如果父母和孩子签协议,也就是和孩子的监护人签协议,最终变成了父母和自己签一份协议,这是没有法律效力的。

2、保险 把财产保护在产品中

国外许多富豪会大量购买保险,并不是出于生活保障的目的,而是为了遗产避税。 国外不少保险产品专门设置了避税功能,许多终身寿险产品包含有身故受益功能, 这一部分是不用交税的。王永庆、李嘉诚都是超级富豪,甚至已经富裕到可以自 己开保险公司了,但他们都买了高额的人寿保险。根据保险法的规定,保险不纳 入遗产,除了保险本身确定的受益人,任何人无权分割,所以一些富豪会选择 通过购买保险将自己的财产冷冻起来,并逐渐追加和组合,一方面可以抵抗通胀 压力使财产保值,另一方面通过法律来合理避税。

3、信托 最有潜力的传承方式

乔布斯离世留下 83 亿美元的遗产,其中大部分资金放在一个信托项目中。遗产信托在美国使用十分普遍。常用的遗产信托设立方式为:1、父母首先设立赠予人保留年金信托(简称 GRAT),并列出受益子女名单;2、父母可按照自己的意愿向 GRAT 放入一大笔资金。在现有 GRAT条款规定下 GRAT 的本金加利息,在经过预先确定的时期后全部转回到父母名下;3、这笔资金获得的超过利息部分的收益,允许留在信托内,并可永远免予遗产和赠予税而让下一代继承。鉴于市场的不透明和不成熟,目前国内还没有相关产品,但市场对产品的需求已经出现。信托作为一种比较稳健的投资模式,已经逐渐被认可和接受。